

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Виловатых Анны Вячеславовны «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Диссертационная работа Виловатых Анны Вячеславовны ориентирована на исследование острейших геополитических проблем, стоящих перед Российской Федерацией. Не вызывает сомнения необходимость политологического осмысления развития военно-политической обстановки по периметру границ России и, в частности, на Кавказе, а также выявления опасностей и угроз безопасности РФ в данном регионе. Диссертационное исследование имеет безусловную научно-практическую актуальность, принимая во внимание усложнение реалий современного миропорядка и использования инструментов военной силы ключевыми акторами мировой политики при решении противоречивых дилемм, связанных с отстаиванием ими собственных национальных интересов,

Как следует из авторефера, автору удалось раскрыть сущность и особенности современных военно-политических процессов, проанализировать основные теоретико-методологические подходы к их исследованию. Бесспорный интерес представляют собой малоосвещенные в научной литературе факторы развития военно-политических процессов современности (первый раздел). К военно-политическим опасностям и угрозам безопасности в зоне Кавказа А. В. Виловатых относит «замороженные» военные конфликты, военно-политическую деятельность внерегиональных акторов мировой политики, вооруженное противостояние на этноконфессиональной почве, военную деятельность террористических организаций и незаконных вооруженных формирований (второй раздел). На основании проведенного политологического анализа, с привлечением

обширного массива эмпирических данных, полученных в ходе проведенных автором экспертного опроса и анализа документов, автор обосновывает приоритетные направления обеспечения безопасности России в Кавказском регионе, которые, как показано в автореферате, заключаются в выстраивании коллективной системы региональной безопасности, минимизации деструктивной активности внерегиональных субъектов военно-политических процессов, борьбе с терроризмом, противодействии политизации религии, снижению уровня межнациональной напряженности.

Результаты научного изыскания достаточно полно отражены А. В. Виловатых в научных публикациях и докладах на конференциях, круглых столах, семинарах. В совокупном объеме они составляют 11,2 печатных листа, что выгодно отличает данное исследование от ряда подобных.

В качестве замечания по автореферату диссертации целесообразно отметить отсутствие эмпирической интерпретации и операционализации ключевого понятия «военно-политический процесс». Вместе с тем для политологического исследования отмеченное выше обстоятельство не влияет на общую положительную оценку научного труда.

Изучение автореферата Виловатых Анны Вячеславовны позволяет сделать вывод, что ее диссертация «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации» является самостоятельно выполненным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области политических наук. Данное исследование отличается научной новизной, причем его материалы обогащают не только понятийно-категориальный аппарат военно-политологической науки, но также, полагается, могут быть использованы органами военного управления Российской Федерации с целью анализа военно-политических процессов в регионе Большого Кавказа, в целях обеспечения безопасности российского государства в современных непростых геополитических условиях. Автор диссертации заслуживает

присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Профессор кафедры социологии Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации, доктор социологических наук (22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»), профессор
Носкова Антонина Вячеславовна

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76, каб. 4163

Тел.: +74954349426

Веб-сайт: www.mgimo.ru

E-mail: sociol7@yandex.ru

подпись Носкова А.В. заверяю

Специалист по кадрам

1 категории

«05» мая

